5° de E. Primaria
LA MEDIDA DEL TIEMPO - TEMA 11

1.- UNIDADESDE TIEMPO:

* Segundo (s) * Minuto (min) * Hora (h)
* Dia * Semana * Mes

* ANo * Lustro * Década
* Siglo * Milenio

2.- EQUIVALENCIASENTRE UNIDADESDE TIEMPO:
1 minuto = 60 segundos

1 hora= 60 minutos = 3.600 segundos

1 dia =24 horas

1 semana = 7 dias

1 mes = 30 dias (hay de 28 y de 31, pero paralos problemas se consideran de 30 dias)
1 afio = 365 dias = 52 semanas

1 lustro = 5 afios

1 década = 10 afios

1 siglo = 100 afios

1 milenio = 1.000 afios

3.- TRANSFORMACION DE UNAS UNIDADES A OTRAS:
* De menores a mayores: Dividir

Transforma 38.520 segundos a horas, minutosy segundos. (38.520s———» h, miny s)

38.523 | 60 a) Dividimos 38.520 s entre 60 y obtenemos
259 642 | 60 642 minutos y sobran 3 segundos.
123 042 10 b) dividimos los 642 minutos entre 60 y
g 03 o P obtenemos 19 horasy sobran 42 mir.lutos.
S min h El resultado final es: 10 horas, 42 minutosy 3
. segundos.
R:10h,42miny3s

Con estas operaciones hemos transformado una expresion incompleja a otra compleja.

* Demayoresamenores. Multiplicar

Transforma 3 horas, 25 minutosy 13 segundos a segundos (3 h 25 min 13s—>9)

B a) Las horas las multiplicamos por 60
3h_f’ 3x60x60=10.800s |qpteniendolos minutosy el resultado por
25min —25x60=  1.500s |60paracalcular los segundos.

13 s » + 13 S| b) Los minutos los multiplicamos por 60
12.313 g | paraobtener los segundos.

¢) Finalmente sumamos todos |os segundos
obtenidos.

Con estas operaciones hemos transformado una expresién compleja a otra incompleja.
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4.- OPERACIONES CON UNIDADESDE TIEMPO:

* Suma

3h 45min  36s 3h 45min  36s 3h 45min 36s
+2h 39min 50s ——» +2h 39min 50s ——— +2h 39min 50s
5h 84 min 86s Sh 8 min 86s 5h 8 min 86s
+1min =60s +1h +1min =60s
"85 min 265 6h S85min 26s

=60 min

3h 45min 36s + 2h 39 min 50s=6h 25 min 26 s 25 min

a) Primero sumamos los
segundos con los segundos, los
minutos con los minutos y las
horas con las horas.

b) Como hemos obtenido 86
segundos en la suma, a esta cantidad
le quitamos 60 segundos que
equivalen al minuto que después
sumamos a los 84 minutos obtenidos
anteriormente.

c¢) Como en 85 minutos hay mas de
una hora, e restamos 60 minutos
gue equivalen alahora que
sumamos alas 5 horas obtenidas
anteriormente.

*Resta  4h 25min 12s - 3h 42min 25s
85 min 85 min 72's
60 min {60 min} {60 s}
4h 125 min/ 12s 4h 7125 min] 125
= 3h 42min 255 ! = 3h 42 min 255
1h 43 min lh 43min 47s
-1h -1h =1min
Oh Oh 42 min

4h 25min 12s - 3h 42min 25s=0h 42 min 47s

a) Primero restamos las horas. Después, al
comprobar que a 25 minutos no podemos quitarle
42 minutos le restaremos 1 hora al resultado y la
pasaremos a minutos en e minuendo (25 + 60 =
85). Ahoraya podemos restarle a 85 minutos 42
minutos.

b) Con los segundos nos ocurre |o mismo gue con los
minutos, no podemos quitar 25 segundos a 12 segundos.
Procederemos como antes, a los minutos resultantes de la
restales quitaremos uno que pasaremos a 60 segundos que
sumaremos a minuendo (12 + 60 = 72). Ahoraya
podemos restarle a 72 segundos 25 segundos.

Multiplicacion
3h 25 min 12 s
x 2
6h S50min 24s

Division ,
4h 12min 42s:2
4h | 2
0 2h 12 min |2
0 6min 474 |2
02 21 s
Resultado=2h 6 min 21s 0
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5.- EL CALENDARIO
El calendario es un sistema por el que se asigna a cada dia una fecha formada por tres
datos: niimero del dia, nimero del mes y numero del afio.

17 - 03 -1940 » dia 17 del mes de marzo del afio 1940

No todos los paises usan el mismo calendario. El calendario gregoriano o cristiano cuenta
los afios a partir del nacimiento de Jesucristo.

Lafecha se expresaponiendo 25a. C 0540d. C.

El calendario judio se inicia el afio 3761 a. C.

El islamico, el afio 622 d. C. y sus afios tienen 354 dias.

6.-EL SIGLO
Para calcular a que siglo pertenece una fecha se procede de la siguiente manera:
1 Primero, suprimimos la cifra 2 Si el afio no acaba en «00», 3 Escribimos la cantidad
de las unidades y la cifra de sumamos una unidad a la can- obtenida en nimeros romanos:
las decenas: tidad que nos ha quedado:
19+1=20 20 = ( XX
MCDU BN
1 9 lFGRis 20+1=21 212y XX]
2 O|Fi=s S :
R |t o ST S e El afio 1903 es del siglo xx.
suma nada. El afio 2012 es del siglo xxi.
7.- EL RELOJ

El principal instrumento de medida del tiempo es el reloj que puede ser de diferentes
tipos. En la antigliedad se usaban los relojes de sol y de arena, después se uséd el de
péndulo. Mas moderno es el de cuerda. En la actualidad suelen funcionar con pilasy las
horas las marcan usando agujas o son digitales.

Los relojes de agujas s6lo marcan 12 horas; por eso tenemos que aclarar si son de la
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